

主日讀經示範-列王紀上二十二章

【讀經範圍】

列王紀上二十二章。

【事實問答】

9 以色列王亞哈可憐的結局 1~40。

十一 約沙法作猶大王 41~50。

十二 亞哈謝作以色列王 51~王下一 18。

(問：亞哈悲慘的結局應驗了耶和華藉哪位申言者的預言呢？預言內容為何？)

- * 王上21:17 【耶和華的話臨到提斯比人以利亞，說，】
- * 王上21:19【你要對他說，耶和華如此說，你殺了人，又得他的產業麼？又要對他說，耶和華如此說，狗在何處舔拿伯的血，也必在何處舔你的血。】
- * 王上21:21【耶和華說，看哪，我必使災禍臨到你，除滅你的後代；以色列中凡屬亞哈的男丁，無論困住的、自由的，我都要剪除；】
- * 王上22:37-38【王既死了，人將他送到撒瑪利亞，就葬在那裏；又有人把他的車澗洗在撒瑪利亞的池旁，(妓女在那裏洗澡，) 狗來舔他的血，正如耶和華所說的話。】

(問：亞哈攻打基列的拉末前，求問上百位申言者，其中是否有說謊的？)

- * 王上22: 6【於是以色列王招聚申言者，約有四百人，問他們說，我可以去進攻基列的拉末麼？還是應當忍著不去？他們說，可以上去，因為主必將那城交在王的手裏。】
- * 王上22: 8【以色列王對約沙法說，還有一個人，是音拉的兒子米該雅，我們可以藉他求問耶和華；只是我恨他，因為他指著我所說的預言，不說吉語，單說凶言。約沙法說，王不必這樣說。】
- * 王上22:14【米該雅說，我指著永活的耶和華起誓，耶和華對我說甚麼，我就說甚麼。】
- * 王上22:20【耶和華說，誰去引誘亞哈，使他上基列的拉末去，倒斃在那裏呢？這個就這樣說，那個就那樣說。】
- * 王上22:21【隨後有一個靈出來，站在耶和華面前，說，我去引誘他。】
- * 王上22:22【耶和華問他說，你用何法呢？他說，我要前去，在他一切申言者口中作謊言的靈。耶和華說，你去引誘他，必能成功；你前去如此行罷。】
- * 王上22:23【現在耶和華已將謊言的靈放在你這一切申言者的口中，並且耶和華已經指著你說了凶言。】

(問：身為猶大王的約沙法，是否敬畏神？)

- * 王上22:43【約沙法行他父親亞撒所行的一切道路，不偏離左右，行耶和華眼中看為正的事；只是邱壇還沒有廢去，百姓仍在邱壇上獻祭燒香。】
- * 王上22:46【約沙法將他父親亞撒在世的日子所剩下的變童，都從猶大地除去了。】

【禱背經節】

二二 14

【聖經學習單】

1. 米該雅說，我指著_____的耶和華起誓，_____對我說甚麼，我就說甚麼。(14)
2. 約沙法行他父親亞撒所行的一切道路，_____偏離左右，行耶和華眼中看為_____的事；只是_____還沒有廢去，百姓仍在邱壇上獻祭燒香。(43)

聖經學習單答案： 1. 永活；耶和華；2. 不；正；邱壇。

讀經小組示範-列王紀上二十二章

9 以色列王亞哈可憐的結局 1~40。

十一 約沙法作猶大王 41~50。

十二 亞哈謝作以色列王 51~王下一 18。

(問：從亞哈王，約沙法王，亞哈謝王的結局，給我們什麼鑒戒？)

- * 王上16:31-33【他(亞哈)行在尼八的兒子耶羅波安的罪中，還以為輕，又娶了西頓人的王謁巴力的女兒耶洗別為妻，去事奉敬拜巴力，在撒瑪利亞建造巴力的廟，在廟裏為巴力立了壇。亞哈又造亞舍拉像，他所行的惹耶和華以色列神的怒氣，比他以前的以色列諸王更甚。】
- * 王上22:43,50【約沙法行他父親亞撒所行的一切道路，不偏離左右，行耶和華眼中看為正的事；只是邱壇還沒有廢去，百姓仍在邱壇上獻祭燒香。...約沙法與他列祖同睡，並與他列祖一同葬在他祖大衛的城裏；他兒子約蘭接續他作王。】
- * 王上22:52-53【他(亞哈謝)行耶和華眼中看為惡的事，行他父親和母親所行的道路，又行那使以色列人犯罪，尼八的兒子耶羅波安的道路。他照他父親一切所行的，事奉敬拜巴力，惹耶和華以色列的神發怒。】
- * 王上 1:1 註1【...我們還需要列王紀上、下，給我們看見更多的人如何留於並享受美地。列王作為以色列人的代表，是在最高的水平上享受美地。他們豫表新約的信徒，蒙神拯救，為要享受基督作他們的美地，達到作王的水平。(羅五17，提後二12，啟二十四·6，二二5下。)兩卷列王紀所描繪的圖畫...指明，我們的所是、我們的願望、我們的意圖、以及我們如何行事為人，都與我們留在基督裏，有分於祂一切追測不盡之豐富作我們的享受，有極大的關係。這幅關於以色列的圖畫，結束於一個悲劇：列王雖然被擺在君王職分的蒙福情形裏，卻對神不忠信，也不妥善的顧到他們的基業，以致失去了美地，並被擄到拜偶像的世界。在我們與基督的關係上，這對我們應當是嚴肅的警示和警戒。我們若在以上所題的任何事上錯了，就會失去作我們享受的基督。】

(問：雖然亞哈作盡了惡事，但公義的神為何要向他顯出憐憫？)

- * 王上21:29【亞哈在我面前這樣自卑，你看見了麼？因他在我面前自卑，他還在世的日子，我不降這禍；到他兒子的日子，我必降這禍與他的家。】
- * 箴28:13【遮掩自己罪過的，必不亨通；承認離棄罪過的，必蒙憐恤。】
- * 王上生命讀經第十一篇【亞哈悔改，在神面前自卑。因此神說，他還在世的時候，祂不降這禍；到他兒子的時候，祂必降這禍與他的家。(27~29。)這裏我們看見，甚至對亞哈這樣的人，神也多少是憐憫的。...神對付亞哈的方式，表明祂是何等公義，又是何等憐憫。一面，神是恩慈的；另一面，祂是嚴厲的。我們需要敬畏祂，並對祂認真。我們也需要豫備好，收我們所種的。】

【本章思路】

列王紀上二十二章一至四十節記述亞哈王可憐的結局。當他與猶大王約沙法思考是否要進攻基列的拉末時(1~4)，猶大王建議可以先求問耶和華。他們招聚了四百位被說謊的靈充滿的假申言者，之後，想到還有一個人，就是音拉的兒子米該雅(5~9)。兩王在撒瑪利亞城門口的空場上，聽所有申言者的豫言，假申言者仍舊豫言說，王進攻基列的拉末必然順利(10~12)。惟獨米該雅說實話；他照著永活耶和華所說的話申言。也勸王聽耶和華的話，並向王指出耶和華已將謊言的靈放在這一切申言者的口中(13~23)。米該雅因此受苦(24~28)。兩王上場打仗，果然如米該雅豫言的，以色列王死了、民也各歸本城和本地(29~36)；也如二十一章以利亞所豫言的，狗來舔以色列王的血(37~40)。

接著，提及約沙法作猶大王，因為他不偏離左右，行耶和華眼中看為正的事，所以在他人生的終局，與列祖同葬在大衛的城裏(41~50)。

最後，亞哈謝接續他父親亞哈作以色列王兩年，行他父親和母親所行的道路，使以色列人犯罪，又敬拜巴力，惹耶和華發怒(51~53)。這裏我們看見，我們需要留在美地並享受基督作我們的美地，以達到在生命裏作王的水平。